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Στη σημερινή συνεδρίαση θα συζητηθούν σε επίπεδο πρόληψης και για τον καλύτερο 

δυνατό συντονισμό, τα δύο θέματα αντιμετώπισης συμβάντων από σεισμούς και 

πυρκαγιές. 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΕΙΣΜΙΚΩΝ 

ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ 

          Αρμόδιος φορέας για την επεξεργασία και το σχεδιασμό της αντισεισμικής πολιτικής 

είναι ο ΟΑΣΠ. Στα πλαίσια της ετοιμότητας για την άμεση απόκριση σε περίπτωση 

σεισμού, ο Δήμος έχει ήδη ολοκληρώσει όλες τις προπαρασκευαστικές ενέργειες, όπως  

πρωτοβάθμιος προσεισμικός έλεγχος των δημοτικών κτηρίων, 

προσδιορισμός χώρων καταφυγής για τις πρώτες ώρες μετά από σεισμό 

πρόταση για χώρους καταυλισμού 

προμήθεια από τον ΟΑΣΠ και τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, αφισών και 

φυλλαδίων για διανομή στα σχολεία 

 Το Γραφείο Πολιτικής Προστασίας τηρεί κατάλογο με υπαλλήλους διαφόρων 

ειδικοτήτων, που μπορούν να συνδράμουν το έργο της ΥΑΣ εφόσον απαιτηθεί. Επίσης 

τηρεί επικαιροποιημένο κατάλογο με τα διατιθέμενα μέσα και έχει προσδιορίσει 

εναλλακτικό χώρο λειτουργίας του Δημαρχείου για την ομαλή μετάβαση στην κατάσταση 

έκτακτης ανάγκης. Ο χώρος αυτός είναι το αναψυκτήριο στα δυτικά του Δημαρχείου. 

Ειδικότερα, έχει συνταχθεί μνημόνιο ενεργειών, σε επίπεδο σχεδίου και έχει εγκριθεί από 

το Δημοτικό Συμβούλιο από το 2010. Στη συνέχεια έχει προσαρμοστεί στα καλλικρατικά 

δεδομένα με τη νέα έκταση του Δήμου. Εκεί υπάρχουν όλες οι πληροφορίες που θα 

χρειαστούν σε όποιον κληθεί να αντιμετωπίσει κατάσταση έκτακτης ανάγκης εξ αιτίας 

σεισμού. 

Τα στάδια των επιχειρήσεων 

 Αρχική αναγγελία / Ειδοποίηση: Αστυνομία και Πυροσβεστική ενημερώνουν το ΚΕΠΠ 

 Αρχική εκτίμηση κατάστασης συνεπειών – επίσημη ανακοίνωση: Γεωδυναμικό 

Ινστιτούτο 

 Κινητοποίηση δυνάμεων: εφαρμογή των επί μέρους μνημονίων ενεργειών των 

εμπλεκομένων υπηρεσιών/Αστυνομία, Πυροσβεστική, ΕΚΑΒ, Δνσεις Δημόσιας 

Υγείας, Δνσεις  Αθμιας & Βθμιας εκπαίδευσης. Ειδικότερα ο Δήμος:ελέγχει τις 



υποδομές και τα τεχνικά έργα αρμοδιότητάς του, διασφαλίζει τη συνέχιση της 

λειτουργίας των υπηρεσιών του, εξασφαλίζει τις επικοινωνίες, υποστηρίζει το έργο 

των λοιπών εμπλεκομένων, συγκαλεί εκτάκτως το ΣΤΟ. Ο Δήμαρχος είναι επίσης 

υπεύθυνος για τη διακοπή της λειτουργίας των σχολείων. Η Π.Υ επικεφαλής στις 

επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης. 

 Έλεγχος και καταστολή: Όλες οι υπηρεσίες ελέγχουν τις εγκαταστάσεις τους και 

φροντίζουν για την ομαλή λειτουργία τους. 

 Περίθαλψη – Διοικητική μέριμνα πληγέντων 

 Μετασεισμικός έλεγχος κτιρίων και υποδομών: Ορίζεται γενικός Συντονιστής από το 

Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Έργων. Επίσης, ο Δήμος αναλαμβάνει την άρση των 

επικινδυνοτήτων με προτεραιότητα τους κύριους οδικούς άξονες, τους κεντρικούς 

δρόμους, τις εισόδους της πόλης και κτίρια κρίσιμων λειτουργιών (σχολεία, 

νοσοκομεία, δημόσιες υπηρεσίες) 

 Συνολική αποτίμηση ζημιών 

 Αποκατάσταση 

Τέλος σημαντική είναι η συνεργασία με τις εθελοντικές οργανώσεις και η 

ενημέρωση του πληθυσμού. 

 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΔΑΣΙΚΩΝ 

ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 

Σύμφωνα με το χάρτη των περιοχών που έχουν κηρυχθεί ως επικίνδυνες, με το 

Π.Δ.575/1980 η περιοχή μας χαρακτηρίζεται ευπαθής, άρα και οι προληπτικές μας 

δράσεις θα πρέπει να είναι όσο το δυνατό περισσότερο εστασμένες. Ο Δήμος Καλαμάτας 

χωρίς να έχει την επιχειρησιακή αρμοδιότητα, εμπλέκεται σε όλα τα στάδια πολιτικής 

προστασίας, στην πρόληψη και το μετριασμό των συνεπειών με όλες τις 

προπαρασκευαστικές ενέργειες που πρέπει να γίνουν από τη σύνταξη του τοπικού σχεδίου 

(μνημονίου) έως την πραγματοποίηση ασκήσεων. Στην ετοιμότητα με την έναρξη της 

αντιπυρικής περιόδου όλοι βρίσκονται στις θέσεις τους, τα μέσα που έχει ο Δήμος είναι 

διαθέσιμα. Αυξημένη ετοιμότητα θα υπάρχει στα στάδια 3 και 4. Για την αντιμετώπιση 

των πυρκαγιών η Πυροσβεστική Υπηρεσία έχει τον επιχειρησιακό έλεγχο. Πολλές φωτιές 

τις προλαβαίνουμε στην έναρξή τους. Για την αποκατάσταση φροντίζει μέσω των 

υπηρεσιών (Πρόνοια, ΔΤΥ, κ.ά) και των θεσμοθετημένων διαδικασιών. Όσον αφορά στην 



ενημέρωση του κοινού, θα βγει πρόγραμμα διανομής του υλικού στις Τοπικές Κοινότητες, 

σε συνεργασία με την Πυροσβεστική Υπηρεσία και την Περιφερειακή Ενότητα Μεσσηνίας 

και με βοήθεια από τις εθελοντικές οργανώσεις.  Παρακολουθούμε καθημερινά το χάρτη 

πρόβλεψης κινδύνου και ενημερώνουμε περαιτέρω με sms και δελτία τύπου. Όπως κάθε 

χρόνο, τα εξοπλισμένα με ασυρμάτους πυροσβεστικά οχήματα του Δήμου θα 

εγκατασταθούν στις επικίνδυνες κοινότητες στις 2 Μαΐου. Οι περιοχές αυτές είναι: 

Νέδουσα, Λαδά – Καρβέλι, Ελαιοχώρι, Αρφαρά, Άμφεια – Θουρία, Άρις, Βέργα. Θα γίνουν 

άμεσα οι απαιτούμενες επεμβάσεις στο οδικό δίκτυο και στις υδατοδεξαμενές, σύμφωνα 

με το έγγραφο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Ήδη συμμετείχαμε στον έλεγχο των 

υδατοδεξαμενών στα Άρφαρά.  

Η πρότασή μας για τις περιοχές προς απαγόρευση κυκλοφορίας είναι να παραμείνει όπως 

έχει. Η συγκρότηση ομάδων πυρασφάλειας έχει ήδη ξεκινήσει στις Τοπικές Κοινότητες. Σε 

εξέλιξη βρίσκεται η σχεδίαση της ασφαλούς απομάκρυνσης των πολιτών για μεγάλα 

συμβάντα. Αυτό σημαίνει ότι προσδιορίζονται οι δρόμοι διαφυγής, οι τόποι συγκέντρωσης, 

τα μέσα απομάκρυνσης (μνημόνιο συνεργασίας με ΚΤΕΛ αν τα μέσα του Δήμου δεν 

επαρκούν), ο ρόλος των υπηρεσιών και φορέων. Να δοθεί προτεραιότητα στα ορεινά 

χωριά του Ταϋγέτου, των Αρφαρών και της Θουρίας.  Όλες οι υπηρεσίες του Δήμου που 

εμπλέκονται στη διαχείρηση εκτάκτων αναγκών έχουν ορίσει υπαλλήλους και υπάρχει 

ετοιμότητα για την αντιμετώπιση συμβάντων.  

Γενικά οι διαδικασίες της Πολιτικής Προστασίας δουλεύουν στο Δήμο και θα πρέπει να 

γίνει γνωστό και στους πολίτες ώστε να αυξηθεί και η ετοιμότητα από μέρους τους αλλά 

και το αίσθημα ασφάλειας. 

  


